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ordine degli architetti, pianificatori, paesaggisti e conservatori di bologna 

Oggetto: Verbale della riunione del 4 Luglio 2019 (n. 10) 

La seduta inizia alle ore 18,10. 

Sono presenti gli architetti: 

Francesca Abbati, Ugo Bonfreschi, Raffaello Cavalli, Arianna Lancioni, 
Lorenzo Mantovani, Cristina Medici, Stefano Pantaleoni, Maurizio Reggiani, 
Arsenio Zanarini. 

- Attuazione L.R. n. 24/2017 sull’equo compenso 
Non ci sono particolari novità in merito. 

- Incontro con Settore Edilizia del Comune di Bologna: Carta dei 
Servizi del S.U.E. 
L’arch. Pantaleoni riferisce che si è tenuto un incontro indetto dal Settore 
Edilizia del Comune di Bologna nel corso del quale è stata comunicata 
l’approvazione della Carta dei Servizi dello Sportello Unico per l’Edilizia. Non 
sono entrati nello specifico dei contenuti ma a breve il documento verrà 
pubblicato sul sito. 

- Incontro con Settore Edilizia del Comune di Bologna: Nuove Schede 
Tecniche. 
L’arch. Pantaleoni riferisce che nel corso del recente incontro indetto dal 
Settore Edilizia del Comune di Bologna è stato comunicato che a breve 
verranno approvate Nuove Schede Tecniche di Dettaglio. E’ stato anticipato 
che probabilmente le modifiche, in senso ristrettivo, riguarderanno i requisiti 
di illuminamento e ventilazione ed in particolare in caso di interventi di 
Mutamento della destinazione d’uso a residenziale, viste le recenti numerose 
istruttorie per tale tipo di intervento, talvolta con progetti discutibili dal 
punto di vista del soddisfacimento del benessere ambientale. E’ possibile 
anche che vengano reintrodotti il doppio affaccio e l’esclusione dei 
monolocali con affaccio esclusivo a nord. 
Al momento è stata redatta una bozza che è in attesa del parere A.U.S.L.; il 
documento approvato verrà anticipato all’Ordine prima della pubblicazione 
ufficiale. 

- Comunicazione da AITE  
Si prende atto e ci si confronta sulla comunicazione che l’AITE (Associazione 
Indipendente tra Ingegneri, Architetti, Dottori Agronomi, Geometri, Periti 
Industriali, Periti Agrari e Geologi) ha inviato al Comune di Imola inerente la 
DGR 1412/2017 e sua interazione con la Variante n. 3 al RUE. 

La seduta termina alle ore 19,00 per dare la possibilità agli intervenuti di 
partecipare alla Presentazione del Bilancio Sociale; si rinnova la 
convocazione per Giovedì 18 Luglio alle ore 18,00 con a seguire La 
Mischia del giovedì, e con il seguente ordine del giorno: 

1. Rapporti col Settore Edilizia del Comune di Bologna 
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2. Programmazione corsi e seminari 
3. Proposta Legge per equo compenso 
4. Eventuali novità dalla Federazione 
5. Varie ed eventuali 

Il segretario della CN 
Cristina Medici 

!  
       Il coordinatore della CN 

Raffaello Cavalli 
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